

நாள் ; பிப்ரவரி, 23,2014

ஐ.ம.கூ-2 ன் கீழ் மாநிலங்களவரை

- அரூண் ஜடேலி

எதிர்கட்சித்தலவரை (மாநிலங்களவரை)

ஐ.ம.கூ-2 ன் கீழ் நாடாளுமன்றத்தின் கடசை கூட்டத்தொடர் மாடிவாக்க வந்திராக்கிறது. இது கடந்த ஐந்து ஆண்டுகளில் மாநிலங்களவரையின் சயெல்பாடுகளைய திரும்பி பார்ப்பதற்கான வாய்ப்பாக அமரந்துள்ளது. இங்கு எதிர்கட்சித்தலவராகவாம் எனது கட்சியின் தலவராகவாம் பணியாற்றும் வாய்ப்பு எனக்கு கிடத்ததுள்ளது. கடந்த ஐந்து ஆண்டுகளில் மாநிலங்களவரையில் அராமயான பல விவாதங்கள் நடபெற்றுள்ளது எனக்கு மிகுந்த மகிழ்ச்சியை தருகிறது. இந்த விவாதங்களில் ஆளும் கட்சி மற்றும் எதிர்கட்சி உறுப்பினர்கள் பங்குற்றுள்ளனர். ஆனால் அமளி மற்றும் மடோதல் அரசியலால் அதிக நரேம் வீணானது எனக்கு வரத்தத்ததை தருகிறது. ஒட்டமடொத்தமாக பார்க்கும் படோது தரமான விவாதங்கள் படொதுமக்களாக்கு மிகவாம் பயனுள்ளதாக இரூக்கின்றன என்பதில் எந்த சந்தகேமாம் இல்லலை. மடோம் அமளியில் ஈடபடுவதவையிட விவாதங்களில் பங்குறுபதே எதிர்கட்சி உறுப்பினர்கள் மற்றும் மற்ற உறுப்பினர்கள் அதிகம் சாதிக்கவாம் உதவுகிறது. சரியான தயாரிப்பூடன் வராம் எதிர்கட்சி உறுப்பினர்கள் , விவாதங்களைய சரியாக கயையாளத்தரெயாத அமசைச்சர்களைய மடக்கி அரசசை சங்கடத்தில் ஆழ்த்த மாடியாம்.

கடந்த ஐந்து ஆண்டுகளில் நிகழ்ந்த சில அராமயான விவாதங்களைய நினவையு படூத்திக்கொள்வதற்காக என்னூடயைய கூறிப்புகளைய அலசிப்பார்த்தனே. 2009 மழகைக்கால கூட்டத்தொடரில் 3 நாள் விவாதத்திற்கு பிறகு 2ஜி ஸ்பக்கெட்டர்ம் ஒதுக்கீட்டின் மூழு தகவல்களாம் வளெிக்கொணரப்பட்டன. இந்த விவகாரத்தில் கூற்றம் சாட்டப்பட்ட அப்படோதயைய தடொலதத்தொடர்பு தூறைய அமசைச்சர் திரூ.அரூசா தன்னைய தற்காத்துக்கொள்ள திணற வணேட்டியிரூந்தது. விவாதத்தின் படோது தரெய வராத பல தகவல்கள் இந்த வழக்கில் கூற்றம்சாட்டப்பட்டவர்கள் மீதான சி.பி.ஐ கூற்றப்பத்திரிகையில் இடம் பெற்றுள்ளன.

பிரதமர், ஷாரம்-இல்-ஷகேகில் பாகிஸ்தான் பிரதமரூடன் இணரந்து கூட்டூ அறிக்கைய ஒன்றைய வளெயிட்டார். இதில் தீவிரவாதம் கூறித்த இந்தியாவின் கவலைய பாகிஸ்தானூடனான பசேசு வார்த்தைய தடொடர்பான அரசின் கடொள்ககைக்கு சமரசம் சயெ்து கடொள்ளப்பட்டது. இந்த வரவைய அறிக்கைய கூறித்து பிரதமர் விளக்கம் அளிக்க வகைகாம் வகையில் அராமயான விவாதத்தைய மாநிலங்களவரை கண்டது. கடோப்பன்ஹகேக்களில் நடபெற்று பரூவநிலைய மாற்றம் தடொடர்பாக வளெயிட்டப்பட்ட அறிக்கைய மீது நடந்த விவாதம் பரூவநிலைய மாற்றம் தடொடர்பான அறிக்கையில் உள்ள நூட்பமான விஷயங்களைய வளெிக்கொணர்ந்தது. இந்த விவாதத்தின் தரம் நிபூணர்களையபு படொறாமபைப்பட வதத்திரூக்காம்.

1992 பிசம்பர் 6 சம்பவங்கள் தடொடர்பான நீதிபதி லிபரான் கமிஷன் அறிக்கைய நாடாளுமன்றத்தின் இரூ அவகையிலும் விவாதிக்கப்பட்டது. இந்த விவாதம் இரவூ வரைய நீடித்தது. அப்படோது உறுப்பினர்கள் , அறிக்கையில் உள்ள கூற்றச்சாட்டூகளைய

சுட்டிக்காட்டியபோ அல்லது அதில் உள்ள மாண்களவை சுட்டிக்காட்டியபோ கவனிக்கத்தக்க விவரங்களவை எடுத்துறதைத்தனர். நீதிபதி சௌமித்ரா சௌன் கண்டனத்தீர்மானம் தடொடர்பாக இரண்டு நாட்கள் விவாதம் நடபைறெறது. உறுப்பினர்கள் பல மணி நேரம் நீதிபதியின் விளக்கத்தை கட்டேட பதேது மாநிலங்களவைவை நீதிமன்ற அறயைானது. நீதிபதியின் விளக்கம் பரிசீலிக்கப்பட்டு பின்னர் உறுப்பினர்கள் விவரங்களவை அலசி ஆராய்ந்து நீதிபதி மீது தவறு இரப்பத்தை கண்டறிந்தனர். டுபரி மற்றும் ககோக்ஜாரில் நடபைறெற மதக்கலவரம் தடொடர்பான வடகிழக்கு மாநில பிரச்சனகைள் மற்றும் வடகிழக்கு மாநில மாணவர்கள் , நாட்டின் மற்ற பகாதியில் உள்ள இளகைஞர்கள் தாக்கப்பட்ட சம்பவம் கறித்தும் மாநிலங்களவையில் விவாதம் நடபைறெறது. வடகிழக்கு மாநில பிரச்சனையின் மக்கியத்துவம் உணர்ந்து உறுப்பினர்கள் தசேய நலனகோடு ஒன்றிணைந்தனர்.

மாநிலங்களவையில் ஊழல் பிரச்சனகைள் எதிரகொலித்தன. காமௌவலெத் விளயைாட்டு பகோட்டிகள் ஊழல், நிலக்கரி சாரங்க ஒதுக்கீடு ஊழல், விவி.ஐ.பி ஹலெலிகாப்டர் ஊழல் பகோன்ற கறிப்பிட்ட ஊழல்களில் துவங்கி நாட்டில் ஊழல் அதிகரித்திரப்பது வரவை விரிவாக விவாதிக்கப்பட்டன. லகோக்பால் மசகோதா இரமுறவை விவாதிக்கப்பட்டது. 2011, பிசம்பர், 11ல் நடபைறெற விவாதம் பாதியில் நிறுத்தப்பட்டது. வலுவில்லாத லகோக்பால் மசகோதாவுக்கு பரெம்பாலான உறுப்பினர்கள் எதிர்ப்பு தரெலிவித்தனர். இந்த மசகோதா மாநிலங்களவையின் சலெக்ட் கமிட்டிக்கு பரிந்துறகைக்கப்பட்டு , மசகோதாவின் கறகைள் சரி சயெயப்பட்டது. பின்னர் லகோக்பாலின் இறுதி வபிவம் மாநிலங்களவையில் ஒப்புக்ககொள்ளப்பட்டது. ஊழலுக்கு எதிரான பகோராளியான அண்ண ஹசாரகே கதை சயெயப்பட்டது தடொடர்பாக மாநிலங்களவையில் தீவிர விவாதம் நடபைறெறது.

மாநிலங்களவையின் 60 ஆண்டு நிறவை இந்திய ஜனநாயகத்தின் நிலவை கறித்து உறுப்பினர்கள் விவாதிப்பதற்கான வாய்ப்பாக அமனைந்தது. இந்த விவாதம் கட்டி சார்பில்லாமல் ஊக்கம் தரும் வகையில் அமனைந்தது. லாபியிஸ்ட்டின் தகொலபைசே ஒட்டுக்கடேபு இது தடொடர்பான விவாத்ததற்கு வித்திட்டது. அதிகாரத்தின் மீதான அவரது தாக்கமும் தீவிரமாக விவாதிக்கப்பட்டது.

மாநிலங்களவை பல்வறே அமசைச்சர்களின் சயெல்பாடுகள் கறித்து விவாதித்து. பல்வறே மசகோதாக்கள் மாநிலங்களவையால் நிறவைறேறப்பட்டன. இவற்றில் மிகவும் மக்கியத்துவம் வாய்ந்தவை, மகளிர் இடஒதுக்கீடு மசகோதா (இன்னும் மக்களவையில் நிறவைறேறப்படவில்லை) , ககோக்பால் மசகோதா, ஆந்திரப்ரதசேம் பிரிவினவை மசகோதா, அணுசகதி பாதிப்பின் சிவில் பகொறுப்பு மசகோதா, உணவு மசகோதா மற்றும் பாதிய நிலம் கயைகப்படுத்தல் மசகோதா அகியவை ஆகும். அணுசக்தி பாதிப்பு சிவில் பகொறுப்பு மசகோதா தடொடர்பான விவாதம் தகொழில்நுட்பம் சார்ந்த விஷயங்களவை நுட்பமாக விவாதித்து. மகளிர் மசகோதா மற்றும் தலெங்கானா உரவாக்கம் மசகோதா தீவிர விவாத்தவை கண்டன. உறுப்பினர்கள் அமளிக்க நடுவகே பசே வணெட்டியிருந்தது. கசச்சல் கழப்பத்தை மீறி விவாதம் நடபைறெறது.

பரெம்பாலான விவாதங்கள் தனியார் சனெல்களில் ககூட நகேடியாக ஒளிபரப்பாயின. இது பகொது மக்களின் ஆர்வத்தை காட்டுகிறது. நீதிபதி சௌமித்ரா சௌன் கண்டனத்தீர்மானம் தடொடர்பான விவாதம் இப்பகோது மாநிலங்களவை

சயெலகத்தால் பூத்தகமாக வளெயிடப்பட்டுள்ளது.

மாநிலங்களவலை விவாதிக்கும் பபோது சிறப்பாக விவாதிக்கிறது. பல உறுப்பினர்கள், கூறிப்பாக மாநிலங்களவதைத்தலவைர் இடயைறூகள் கூறித்து கவலை தரெவித்தனர். மாநிலங்களவலை அரசினமவைவாதிகளின் கூட்டமபைபா என்று அவர் கரூத்து தரெவித்தார். இந்த கரூத்து அவலை கூறிப்பில் இடம்பறெலாமா கூடாதா என்று உறுப்பினர்கள் காரசாரமாக விவாதித்தனர். சிலர் ஏற்றுக்ககொண்டனர், சிலர் எதிர்ப்பு தரெவித்தனர். ஓரூ சிலர் அரசினமவைவாதிகளூக்கூ கூட்டமபைபு இரூக்கூமா என்றும் ககேட்டனர். இது பபோன்ற தரூணங்களில் மாநிலங்களவலை சிறந்து விளங்கியது. இன்னும் அதிகமாக விவாதிக்க மாபிந்திரூந்தால் இன்னும் சிறப்பாக இரூந்திரூக்கூம்.

* * * * *